## 物理科学与信息工程学院 教职工政治理论学习

(2025年第11期)

2025年9月25日

## 深刻领悟习近平经济思想的人民性品格

习近平经济思想是我国经济高质量发展、全面建设社会主义 现代化国家的科学指南,是做好新时代经济工作的根本遵循。发 展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,以人民为中 心是我国经济发展的根本立场。习近平经济思想站在时代前沿, 洞察时代风云,把握时代脉搏,立足中国特色社会主义进入新时 代的历史方位,坚持把人民利益作为党领导经济工作的根本出发 点和落脚点,让真理的力量处处彰显着人民情怀。

人民性是马克思主义的本质属性和鲜明品格。马克思主义博 大精深,归根到底就是一句话,为人类求解放。一切脱离人民的 理论都是苍白无力的,一切不为人民造福的理论都是没有生命力 的。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民 为中心,把增进民生福祉作为发展的根本目的,努力办好各项民

生事业, 让老百姓的日子越过越好, 把人民对美好生活的向往作 为奋斗目标。从"发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和 重要着力点",到"实现高水平科技自立自强"与"统筹推进教育、 科技、人才一体化发展",激发着全体人民以历史主动精神在实现 经济高质量发展中将中国式现代化推向纵深。"人民有所呼、改革 有所应",从全面深化改革到进一步全面深化改革,推进中国式现 代化确保全体人民在共同富裕的道路上"一个也不能掉队"。"理论 一经掌握群众, 也会变成物质力量"。作为中国特色社会主义政治 经济学的最新成果,习近平经济思想系统回答了"人民之问"中关 于发展的目的与方向、方式与动力、战略与保障等重大理论和实 践问题,在推动经济高质量发展的同时,又以有效解答"人民之问" 的彻底性理论说服了人,把生动鲜活的思想变为伟大的物质力 量。习近平经济思想,作为建立在科学方法论基础上的科学理论 体系,在不断回应人民群众多层次多样化需求中,不断把为人民 造福事业推向前进。

习近平经济思想之所以是科学的,其根源在于是人民的,是增进民生福祉,提高人民生活品质的思想理论。在经济工作的方法论中,坚持和发展唯物史观关于人民群众是历史的创造者这一原理,以人民至上为根本价值取向和方法论原则,实现对中国特色社会主义经济工作中规律的自觉运用和新时代经济发展实践经验的系统理论概括。在《习近平经济文选》第一卷中,开篇以"人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标",站稳中国特色

社会主义政治经济学理论的人民立场。新时代全面深化改革是我 国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一。党的十八届三中全会 开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程。改 革过程中,强调改革必须坚持以人民为中心,以实绩实效和人民 群众满意度检验改革,真正让人民群众在改革中不断增强获得 感、幸福感、安全感, 处处体现了人民的主体地位和首创精神, 成为处理好改革这一宏大系统工程中方方面面关系的根本方法。 新时代全面深化改革是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章 之一。党的二十大报告将必须坚持人民至上放在"六个必须坚持" 的首要位置,即从本体论意义上反映了世界观和方法论的人民立 场,又在方法论应用层面大力弘扬历史主动精神、全体人民共同 参与, 团结一致攻坚克难, 让改革发展成为人民群众自己的事业。 此外,经济上的思维方法和工作方法是具体经济实践中的方法总 结,也处处体现着方法论上的人民属性。战略思维、历史思维、 辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维等构成了 科学思维方法体系,旨在从人民的立场准确把握中国特色社会主 义经济发展规律。调查研究、稳中求进总基调、守正创新、五个 "必须统筹"等科学的工作方法,旨在立足适应人民群众需求变化, 深化对经济工作的规律性认识,激发全社会的内生动力和创新活 力,破解发展难题。

马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论,第一次创立了人民实现自身解放的思想体系,指引着人民改造世界的

行动。人民性和实践性是马克思主义的内在特性,也是马克思主义区别于其他理论学说的显著标志。习近平经济思想科学性的显著标志。习近平经济思想科学性的显著标志。习近平经济思想统一于建筑现代化经济体系的战略目标,把实践经验上升为系统化的武器,把实践全域,使之成为指导人民认识世界和改造世界的强大思想就器,是不知,是国经济发展的历史方位,是围绕经济社区是大问题指导,是对此正确结论;坚持新发展理念作为我国经济发展的正确结论;坚持新发展理念作为我国经济发展的正确结论;坚持新发展规律自觉认识和遵语等规律和发展趋势的自觉把握;推动高质量发展作为我国经济现代化国家的必然要求规律和发展趋势的自觉把握;推动高质量发展作为我国经济理论,是全面建设社会主义现代化国家的必然要求规律明主题,是全面建设社会主义现代化国家的必然要求。更许是决定于理论满足这个国家需要的程度,总是决定于理论满足这个国家需要的程度。

习近平经济思想回应了人民对美好生活的新期待,其以原创性贡献开拓了当代中国马克思主义政治经济学新境界,是实现经济高质量发展,进一步推进中国式现代化理论和实践创新突破的锐利思想武器。

(作者季洪材,为中国矿业大学马克思主义学院)